

乡村产业振兴带头人风采

让林改走得更深更远

——记武平县万安镇捷文村党支部书记、村委会主任李财林



盛夏时节,正值高山灵芝采摘期。在“全国林改第一县”武平县万安镇捷文村的千亩紫灵芝基地,满山的紫灵芝个头饱满,一朵朵形态优美,焕发着勃勃生机,成熟的高山灵芝如同撑开的褐色小伞,长势格外喜人。8月3日,第四届中国(武平)紫灵芝采摘文化旅游节在这里举办,游客们走进捷文村千亩紫灵芝基地,穿梭林间采摘灵芝,体验“林下寻宝”的乐趣……

寻更多的可能,积极探索推动林改3.0,林改4.0……不断提升生态环境品质,让捷文村天更蓝、山更绿、水更清,生态更优美。

当好农村致富的“带头人”

“七八分成熟的果就可以采摘,这样利于运输和保存。这几天刚下过雨,地面比较滑,大家要注意安全……”眼下正值百香果丰收上市的季节,在绿油油的果园里,李财林向村民们详细介绍摘果的注意事项,学习辨别百香果大小和成熟度。大家拎着桶在藤蔓间来回穿梭,将一个个个香郁、果型饱满的百香果轻轻摘下,确认完整无损后放入桶内。

当好绿水青山的“守护人”

捷文村拥有林地2.7万亩,人均40余亩,森林覆盖率84.2%。林业是村民赖以生存的重要资源,但也是过去几十年村干部分最头疼的问题。曾经由于林权归属不清、经营主体错位、分配不合理等诸多问题,农民耕山育林积极性低下。有的村民不惜铤而走险,上山盗伐。捷文村一度陷入发展困境。2001年,捷文村党支部、村委会率先启动集体林权制度改革,分山到户,诞生了全国第一本新版林权证。正因如此,捷文村被誉为“全国林改策源地”。20多年来,捷文村乘着集体林权制度改革的东风,扎实推进林改并发展林下经济,青山越来越绿,老百姓生活越来越好。

2020年底,捷文村发动村民种植百香果、金线莲、黄精等水果和中草药材。“目前全村种植百香果100多亩,仅这一项村民每年增加收入200多万元。”李财林说。

得益于20多年来的林改实践,捷文村乱砍滥伐的现象不见了,村民除了忙着植树造林,还积极探索林下经济种养,紫灵芝、富贵籽、象洞鸡、百香果……林改的“春风”,吹向捷文村每一个角落。

捷文村这个昔日的贫困村,凭借着林下产业、乡村旅游,踏上了绿色崛起和乡村振兴的康庄大道。近年来,捷文村持续探索推进林业配套改革,成立林权收储担保中心,推广普惠金融产品“惠林卡”,开展重点生态区位商品林赎买,2023年村集体收入59.6万元,村民人均可支配收入由2001年的1600元,增长至2023年的33680元,比林改前增长了20倍。

筛选品种、试点种植,成立灵芝专业合作社……李财林经常与村“两委”班子成员深入田间地头调研,与村民共商产业发展之策,积极探索“党支部+合作社+基地+农户”发展模式,先后打造紫灵芝、富贵籽、智慧养蜂等林下特色种养基地6个,成立专业合作社4家、村级公司1家,带领村民因地制宜发展林药、林花、林蜂、林禽等产业。如今捷文村已经发展林下种植紫灵芝近5000亩,产值达3000余万元,获评福建省“一村一品”(灵芝)示范村、省级紫灵芝种植标准化示范区、省级农业科技推广示范村、首批省级自然教育基地,乡亲们实现了“不砍树也能致富”。

“捷文村将探索融入国家‘双碳’战略和乡村振兴高质量发展可行路径,引进社

会资本参与开发系列碳中和科普研学课程,建成零碳乐园,逐步打造碳中和未来乡村,更好推动林下经济产业提质升级。”李财林的眼前,捷文村人与自然和谐共生、迈向共同富裕的美好画卷正徐徐展开。

当好服务群众的“贴心人”

“注意物品不要从传输带掉下来,货车还装得下吗?”8月3日晚上7时许,大家还沉浸在周末休闲的愉悦之中,捷文村农村客货邮融合发展服务点灯火通明,服务点负责人正在为寄件群众打包即将邮寄的物品,按照不同片区分拣货品、扫码、打

包、装车,现场一片繁忙景象……

该服务点在原先副食店的基础上,灵活设置农村客货邮融合发展服务点,不仅方便村民寄取快递和候车,同时也便捷了村民购买日常生活用品所需。

“以前取件和邮寄产品都要去集镇上,极不方便,村里的客货邮服务点建起来以后,在家门口就可以实现取件、寄件,极大地方便了群众的日常生活。”李财林说道。

为保障林改工作顺利进行,解决涉林纠纷案件化解难等问题,2012年7月,李财林在村里创新开办了全省首家“林农法治夜校”,由法官、律师、法学会会员等部门专业人员组成师资队伍,为广大林农讲

26载无偿献血,以大爱传递生命火种

——记中国海峡人才市场“献血英雄”韩良铭



填表、体检、抽血初筛……做完这些早已熟记于心的流程,坐在献血椅上的韩良铭麻利地挽起袖子,伸出手臂,让粗大的针头扎进自己的血管,随着殷红的血液缓缓流进血袋,他感觉到手臂传来一阵刺痛,不由微微皱起了眉,但脸上掩饰不住的却是能为他人、为社会作贡献的那份自豪和喜悦。

这是他第30次献血,从1998年参与单位第一次组织的献血活动,直到今天,

他整整献了26年的血,总计献出超11200ml血量。从初出茅庐的青涩小伙“小韩”到今日同事们口中的“韩哥”,他已不再年轻,却初心未改,依旧温暖善良。

与献血结缘:

在危急时刻,血就是命

1996年,韩良铭进入中国海峡人才市场(时为“福建人才智力开发服务总公司”),在组织的号召下,一腔热血的他带着些许忐忑走进献血车,将200ml珍贵的鲜血传递给需要帮助的人。献完血,医护人员鼓励道:“小伙子身体素质不错,血液质量很好,以后有机会可以多献血,对身体没有损伤。”

医护人员的话打消了他的疑虑,在等候献血过程中,他看到很多关于献血的宣传资料,本就感性的他心生触动——原来世界上每天都有那么多人在医院进行救治急需输血,正是有了一个个无名献血英雄的无私奉献,才挽回了无数条鲜活的生命。这一刻,善念在他心中悄悄萌芽。

从此韩良铭成为献血中心的常客,不论是参与单位组织献血,或是自己前往献血中心,他保持着每年1至2次的献血频率。疫情期间,省血库中心接通他的电话,说血库急需献血,问他能否马上过来一趟,他二话不说就住献血站赶。已有多年献血经验的他清楚,对于病人而言,血液供应是一条生命线,在危急时刻,血就是命,耽误不得。

“求助各位群友,我舅舅突发急性白血病,正在协和医院接受移植手术,急需血液捐赠来继续与病魔作斗争。小小一袋血,能给他带来生的希望。”——临近凌晨12点,正准备关机睡觉的韩良铭看到微信群里弹出的消息,他再也躺不住了,立刻加上对方的微信,哪怕对方只是群里的一个从未聊过天的陌生人,他仍然慷慨地伸出了援手,这位群友感激不已地表示:好人一生平安。

干细胞捐献:

将生命的火种传递给他人

在一次献血过程中,韩良铭了解到中华骨髓库的招募信息,医护人员对他说,“骨髓捐献指的是造血干细胞捐献,造血干细胞移植技术是治疗白血病、淋

授生态法律、林业碳汇、林改政策、森林防火、林下经济等林业知识。

“夜校办起来后,不仅让我们开始学法懂法,也让我们开始摸索林下生‘金’的致富新门路……”村民谢永贵如今不仅有了自己的红菇合作社,还种植了1000余株的脐橙,林下发展“橙”风破浪。

脚上沾满泥土,心中沉淀真情。每一天,在村里走走,和乡亲们聊聊天,了解村情民情、急难愁盼,已经成为李财林的习惯,也因此成了村民的“贴心人”。近年来,捷文村重点实施了城乡供水一体化项目,让老百姓也和城里人一样喝上了“安全水”“放心水”;硬化了村部至毛屋迳道路,让村民出行变得更为便捷;推进了“水美乡村”建设,为村民营造更加优美的生态环境;实施了林改广场改造、零碳乐园建设、村部提升改造等项目建设,推进了“美丽捷文”建设。在李财林的带领下,捷文村先后完成林下经济科教馆、“我有青山”主题馆、党群服务中心、游客服务中心、环村慢道系统、环村沥青路、国家森林公园、富贵籽种植示范基地、千亩灵芝基地、生态停车场、灵芝科研大楼、大塘里彩虹自行车道、零碳未来谷等一批项目建设。捷文村村强民富、旧貌换新颜,村庄建设得更加美丽,老百姓的日子也越过越红火。(见习记者 吴逸凡)

巴瘤这类血液肿瘤的有效方式,移植功能挽救一条生命。”闻言,他没有过多犹豫便决定:成为一名造血干细胞捐献志愿者——“虽然匹配成功的概率很小,但是只有参加捐献的志愿者越多,数据库的容量才会越大,配对成功的机率才会越高。”

不久后,他竟真的接到电话,得知一位患有血液病的病人与他的造血干细胞匹配成功。这一消息让他既惊喜又感慨——他将有幸亲自将生命的火种传递给他人。

但一直支持他献血的爱人此时却担心起来,“这毕竟和献血不一样,对身体是有损害的。”“我知道,医护人员告诉过我,捐赠完就像生了一场病。”韩良铭坚定表示,“对我来说,只要好好休养一段时间,就能恢复健康。但能换来对方的一条命,我觉得很值得。”

知道他一直以来的执着,爱人不再说什么,默默地在知情同意书上签下了名字。遗憾的是,就在他每天严格忌口、坚持锻炼,做术前最后准备的时候,对方却因病过重而提前离世,没能等到他的捐赠。

“世界献血者日”20周年:

感谢你,献血者!

多年来,韩良铭一直保持着打球、爬山等运动习惯,这是他能长年献血的“秘密”。他时常现身说法,对周围人表示,献血对身体并无影响,他献了二十几年的血依然身体强健,这就是最好的例子。“献血反而会督促我更加注意自己的健康,在献血前一个月,我会开始戒酒、清淡饮食、规律作息,这样才能确保在献血当天顺利通过体检。”

在韩良铭多年潜移默化影响下,身边的家人、同事、朋友都将献血视为一件光荣且理所应当的事情,越来越多人加入献血队伍中。在他的积极鼓励下,同事王正淦也多次随他一起走进献血站,共计献出2400ml的血量。“我从前没有主动献血的意识,看到老韩这么多年一直坚持做这个事情,还是挺受感动的。”王正淦表示,他回家还鼓励爱人也参与了献血。那颗善念的种子历经岁月的洗礼,终于结出了丰硕的果实。

“有爱心的很多人,其实很多人都渴望参与献血,但是他们的身体不允许,我能做就尽量多做一点。”韩良铭谦虚地表示,自己能力有限,在别的方面或许没法作出很大贡献,但在自己力所能及的事情上,他希望全力以赴,为社会略尽绵薄之力。

2024年是“世界献血者日”20周年,是纪念自愿献血20周年的里程碑。今年全球宣传活动的口号是“二十年来庆祝给予:感谢你,献血者!”韩良铭在2024年荣获2022—2023年度全国无偿献血奉献奖银奖。他乐呵呵地说,“我今年已经50岁了,计划献到60岁。”——60岁,这是献血年龄的上限,却不是爱心的终点。韩良铭表示,退休后打算去献血站当一名义工,为更多献血者提供服务。(记者 卢芸斐)

基层党建

弘扬革命精神 赓续红色血脉

省人社厅专家楼片区6个党支部开展国防教育主题党日活动



8月2日,在建军97周年之际,省人社厅专家楼片区6个党支部,联合央企中土集团福州勘察设计院2个党支部,组织党员干部前往福建省军区第一干休所开展“弘扬革命精神 赓续红色血脉”国防教育主题党日活动,学习军队的优良品质,学习军人的优秀品格,进一步密切军地双方友谊,激发党员干部的爱国热情和奉献精神。

在省军区第一干休所讲解员的带领下,全体党员干部来到荣誉室。荣誉室分为功臣名录、功勋荣誉、光影历史、藏品陈列、桑榆晚晴五大版块。荣誉室内挂满了各式各样的奖章、锦旗和照片,它们见证了开国将军和先烈们英勇无畏、忠诚奉献的辉煌历程。讲解员结合展厅陈列的文史资料和珍贵文物,详细介绍了建所以来全体离退休干部基本情况 and 战斗英雄事

迹。革命前辈不畏艰险、百折不挠,积极参加革命的精神深深地打动了前来参观的每一位党员同志。

随后,在第一干休所会议室,福建省委党校、福建省行政学院老教授宣讲团副团长,省直党工委特聘教授,东南周末讲坛十佳宣讲人陈建华博士,为全体党员干部宣讲党的二十大三中全会精神。他紧紧围绕全会主题、民生保障、国防军队改革等三个方面,为大家详细解读了“把进一步全面深化改革、推进中国式现代化”作为全会主题的重要意义,阐释了包括民生领域、军队国防等方面的改革,进一步全面深化改革在内的党和国家一切重大战略部署,都必须紧紧围绕推进中国式现代化来谋划和展开。

第一干休所宣讲员还给全体党员干部带来主题为“品故事 话思想”的群众性

自我教育宣讲活动。宣讲员们通过第一干休所原负责保障的老干部的三个简短、生动、鲜活的故事,展示伟大的抗战精神、抗美援朝精神和喀喇昆仑精神,反映开国将军和先烈不畏艰险、不怕牺牲的感人事迹。

通过本次主题党日活动,全体党员干部深刻感受到了中国革命的艰辛和伟大。大家纷纷表示,军人精神不仅仅是一种职业精神,更是一种民族精神,军人强则军队强,军队强则国家强,军人的那种善于战斗、敢于担当、勇于吃苦、乐于奉献的精神永远值得我们学习。我们将以他们为榜样,弘扬革命精神,赓续红色血脉,不负前人的拼搏和期待,始终保持忠诚干净担当的政治本色,真正为服务强军拥军、提高服务保障质量,为人事人才事业展现新担当新作为。(本报记者)



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87383104 福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87558447